
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
On. Stefano ALLASIA 

 
 

INTERROGAZIONE N. 1055 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 
a risposta orale in Aula 

 

OGGETTO:  Licenze software antivirus dei dispositivi in uso in Regione  

 

Premesso che 

- risulta che la Regione Piemonte disponga di almeno 2.200 licenze antivirus Kaspersky con 

scadenza prevista a luglio 2022 

Altresì premesso che 

- con determinazione dirigenziale 485/A1910A/2021 del 09/12/2021 è stata indetta 

una gara con procedura negoziata sul mercato MePA di CONSIP finalizzata all’acquisizione 

della fornitura triennale di 3.300 licenze antivirus Kaspersky per gli uffici della Regione 

Piemonte per gli anni 2022-2025 

- l’impegno di spesa previsto per dare copertura finanziaria al procedimento è pari ad 

euro 40.260,00 da imputare all’esercizio finanziario 2022 

Rilevato che 

- il 21 marzo 2022, a seguito della grave crisi internazionale derivante dal conflitto 

russo-ucraino, il Governo ha approvato il DL N.21 (cosiddetto Decreto Ucraina)  

- il Comma 1 dell’Articolo 29 di tale Decreto Legge stabilisce che “[…] Al fine di 

prevenire pregiudizi alla sicurezza delle reti, dei sistemi informativi e dei servizi informatici 

delle amministrazioni pubbliche […] derivanti dal rischio che le aziende produttrici di prodotti 

e servizi tecnologici di sicurezza informatica legate alla Federazione Russa non siano in grado 

di fornire servizi e aggiornamenti ai propri prodotti […], in conseguenza della crisi in Ucraina, 

le medesime amministrazioni procedono tempestivamente alla diversificazione dei prodotti 

in uso […]” 

*** 



 

Tutto ciò premesso il sottoscritto Consigliere 

INTERROGA 

la Giunta regionale e l’Assessore competente per sapere se 

- sia stata valutata l’opportunità di acquisire licenze di prodotti alternativi a quello 

attualmente in uso 

- si intenda procedere alla sostituzione del software antivirus Kaspersky installato sui 

server/computer tutt’ora in uso all’amministrazione Regionale 

- la procedura negoziata di cui alla determinazione dirigenziale sia già stata aggiudicata 

- nel caso in cui si intenda procedere alla sostituzione del software antivirus e, 

contestualmente, la procedura negoziata sia stata regolarmente conclusa ed il relativo 

contratto stipulato, vi sia la possibilità di interrompere unilateralmente la pattuizione 

contrattuale  

Torino, 08.04.2022 

Alberto Avetta 
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